Nine lives, the autobiography of a yorkshire scientist


Published on

  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

Nine lives, the autobiography of a yorkshire scientist

  1. 1. Nine LivesBOSON BOOKS -1-
  3. 3. Nine LivesPublished by Boson Books3905 Meadow Field LaneRaleigh, NC 27606ISBN 0-917990-25-0An imprint of C&M Online Media Inc.Copyright 2001 by Erasmus Harland, Richard Lynn,Margaret Harland Millard and Max MillardAll rights reservedFor information contactC&M Online Media Inc.3905 Meadow Field LaneRaleigh, NC 27606Tel: (919) 233-8164;Fax: (919) 233-8578;e-mail: boson@cmonline.comURL: BOOKS -3-
  4. 4. Nine Lives _____________________________________________ NINE LIVES: THE AUTOBIOGRAPHY OF A YORKSHIRE SCIENTIST By Sydney Cross Harland Edited by Max Millard ______________________________________BOSON BOOKS -4-
  5. 5. Nine Lives Sydney Cross Harland, 1891-1982BOSON BOOKS -5-
  6. 6. Nine Lives ABOUT THE AUTHOR This is the story of a scientist who was very eccentric—in his own words, "almost to thepoint of lunacy." He was a botanist of great creative ability, whose work helped form the basis ofthe Green Revolution, which increased crop yields and averted famine in the Third World. Hereceived few honours and little acknowledgement from the Establishment, but this was notsurprising, as he went his own way and cared for nothing so much as his independence. Sydney Harland was a scientist to his fingertips, with an overwhelming love for plants. Hedescribes how he organised research in the West Indies and became the leading cotton expert of theworld. He tells of his dismissal because of his marriage to his Chinese research assistant. Themarriage brought happiness, but the price was high because the old men with power could nottolerate his stand against racism. Harland and Nikolai Vavilov, widely regarded as the premier biologist the Soviets everproduced, were great friends. Harland said of Vavilov, "He was the best man I ever knew." Theywere together on an expedition in the USSR in 1933-34. In 1943, Vavilov died in a Stalinconcentration camp of starvation. During the last decade of his life, Harland worked intermittently on his autobiography. Henever completed it to his satisfaction or tried to get it published. When he died in 1982 at the age of91, the manuscript was found among his papers. His children assembled it, typed it, and published106 copies in 1992 for members of the family. It is now available to the public for the first time.BOSON BOOKS -6-
  7. 7. Nine Lives FORWARD By Sydney C. Harland I call my autobiography Nine Lives, as I have had nine different careers, in St Croix,Canada, Scotland, St Vincent, England, Trinidad, Brazil, Peru and England again. I am writing my autobiography mostly perhaps as a warning about what not to do. What Ilacked in my young days was advice from somebody whose opinion I could respect. I never got it.But I mustnt preach: Swift advised the old never to advise the young, unless they ask for advice. I used to tell my son Erasmus that if you want to burn a hole in a piece of paper, you have toconcentrate a beam of light on it with a lens, and focus accurately. It is the same with a career. Iowe whatever success I have achieved to the fact that I made it my business to know more aboutcotton than anybody else. I think I still do, although I am out of touch with the literature. It is curious that when one is old—and old age comes on with the velocity of a tropicalnight—certain things, trivial in themselves, are often remembered. There are some scents of 70 ormore years ago that I can recall in all their original freshness, especially cowslips, primroses andviolets. Beauty is what I live by in my old age. I cultivate it deliberately because it is a very greatgood which is free for all to enjoy. I have nothing in my bedroom except my typewriter and a fewbooks. I have a vase on a small table with one perfect flower, changed every morning. Even in aworld like this, we require beautiful flowers. There is a bird which sings beautifully at 6.00 a.m. I am usually awake listening to it. Iguess it may be some time before I hand in my knife and fork. Although I have spent most of my working life abroad, I still feel completely at home onlyin Yorkshire, and it is to the North Riding that I have finally returned. It is here, in the village inwhich I was born and among my own people, that I write these words, and among whom I shallspend my last years. I shall die, as I was born, a Yorkshireman of the North Riding.BOSON BOOKS -7-
  9. 9. Nine Lives CHAPTER 1 THE HARLANDS OF THE NORTH RIDING From time immemorial my forbears have lived in the North Riding of Yorkshire. Four orfive miles above the small market town of Kirbymoorside lies Harland Moor, and it was there thatthe Harlands acquired their name in medieval times. For many centuries they lived as small farmersand craftsmen in the villages that lie in valleys leading up to the moors. It was in one of these, thevillage of Snainton, that I was born one evening on 19 July 1891. At the time of my birth, my father worked as an assistant tailor to my grandfather ThomasHarland, a master tailor who made clothes for the village people and the farmhands for milesaround. Grandfather Thomas was quite well off, as village people went. He employed a couple ofjourneymen tailors and had five or six apprentices. My paternal grandmother, Anne Caroline Cross, had six sons and five daughters. All theboys were raised to be tailors. Edwin and Herbert, my fathers two eldest brothers, rebelled andemigrated to the United States in the 1880s. My grandfather was a devout Methodist. His own father, William Harland, had beenconverted by the great evangelist John Wesley himself. Wesley stayed a night at my great-grandfathers house when he came to preach in the district, on one of his itinerant tours. He mademany converts in the surrounding villages, and a majority of the inhabitants became WesleyanMethodists. Later the Methodists fell out over some unimportant bit of dogma.John Wesley (1703-91), who founded the Methodist Church in the face of intense opposition, was a preacher of extraordinary power and an organiser of genius.BOSON BOOKS -9-
  10. 10. Nine Lives My grandfather belonged to the Primitive Methodists. His whole life revolved around theMethodist Chapel; it took up all his spare time, and a good part of his income. He was a localpreacher and Superintendent of the Sunday School for more than 60 years. His appearance was mild and unworldly, and like my father, he said little. But when hissense of duty was aroused, he was immovable. After my Uncle John died at the age of 26, leaving awife and five children, his widow speedily got rid of the little money he left, and disappeared. Mygrandfather thereupon announced to my grandmother and their three daughters that they would nowhave to take care of the children, whose ages ranged from two to ten. His daughters protestedviolently, but he would not budge. The children came into the household, were brought up, andwere sent out into the world at the age of 14. The Education Act of 1904 provided for financial support for Church of England Schoolsout of the rates (property taxes). To my grandfather, the Church of England was a heathen sect, andhe was bitterly opposed to this legislation. He therefore held back a part of his rates. ManyMethodists did likewise; they were called "passive resisters." Every year the Local Authority recovered the withheld portion of the rates by seizing anarticle of my grandfathers furniture and holding an auction sale in front of his house. The villagerspromptly bought back the furniture and returned it to him. This practise went on for several years.It is curious to reflect that he saw no inconsistency in sending his children to the Church of EnglandVillage School. My grandmother brewed wines—ginger wine, cowslip wine, elderberry wine and others.The alcoholic content of these was apt to be pretty high, but she used to say, "Nay, it weant hurt ye.Theres nowt int but what ah put in misen." After a few glasses, the faces of visitors would take ona slightly glazed appearance, and they would say, "Ay, missus, its grand stuff this." My grandfatherwas fussy about his food and drink, and refused to drink these potent brews. My paternal grandmother was a brisk little woman with a sharp tongue. She preferred tospeak the North Riding dialect in its purest form, a practise much disapproved of by my aunts, whothought it "common." She would say that the United States was inhabited by rogues, vagabondsand "them at ran away fra chance childer." When a girl in the village gave birth to an illegitimate baby, my grandfather said that if hewere her father, he would rather see her dead than disgraced. My grandmother said, "Deant be daft,Thomas; if they come, they come." Regarding "chance childer"—for which emigration provided aconvenient escape from responsibility—she did not know that one of her brothers, Erasmus Cross,had fled to America around 1865 for that selfsame reason. My grandmother was a great believer in work. She worked hard herself and wasaccustomed to say, "Ah browt all mah lasses oop ti work. Them can allus leave it bud they cant taktiv it." When she was in her eighties I chatted with her about a holiday I had just taken in Belgium,BOSON BOOKS -10-
  11. 11. Nine Liveswhere, I told her, dogs were used for pulling milk carts. She was much interested to hear this, andapproved strongly of the custom. "There are," she said, "a lot of great idle dogs in this country.They should be made to work." Every day she cooked dinner for nearly 20 people and never complained. It was her job.All the cooking was done on the open fire with pots and pans hanging from hooks; there was a bigoven was at the side of the fireplace. She made bread and many varieties of cakes and pies. Therewas no running water and no sink; the dishes had to be washed in a large washbowl placed on thetable, with water that was fetched from a spring half a mile away. Illumination was by kerosenelamps. My grandmother was proud of being a Cross, and often quoted the family motto, "Crossesniver say cant." Her uncle Matthew Burnett was an evangelist who emigrated to Australia. A bookwas written about him and his labours. It stated that he induced 60,000 Australians to sign thepledge of total abstinence. Those who know the ways of Australians will tell you that this was aremarkable feat. The North Riding dialect is quite different from that spoken in the West Riding, which isregarded by us as queer and not authentic. Our dialect begins in North Lincolnshire, goes over theHumber through the East Riding, sweeps across the North Riding and the Dales, and finishes inCumberland. It resembles very much that used by Tennyson in his poem The Northern Farmer.Somewhere between York and Leeds, there is a sharp line of demarcation between the North andWest Riding dialects. On the North Riding side, boots is "beeats"; on the West Riding side it is"booits." Both dialects in their pure form have almost disappeared. The desire to talk "well off" hasresulted in a debased type of BBC English. Almost the last thing I heard my grandmother say was aremark to her husband. He was standing hesitantly at the door, and she said, "Whats thee stanninthere for, Thomas, genning like a spletten dish?" Genning, I think, is girning (snarling), notgrinning. She would say to a child who was making a face of dissatisfaction mixed withdiscomfort: "Deeant gen, bairn." I also heard her say, of a small child who had just stood upstraight for the first time, "He steead up as brant as a hoose end." Brant is Swedish forperpendicular, and probably entered the North Riding dialect through the Vikings. My father, Erasmus Harland, left school at the age of 14. In his early twenties he was ParishClerk of Snainton, and there still exist some parish records of that time written in his beautifulcopperplate handwriting. In 1888, at the age of 21, Erasmus was married to my mother. About the same time, hegrew dissatisfied with the tailoring trade and took up a number of different occupations. He soldpills, and the fame of Rassie Harlands pills spread over the whole district. He began a bicyclebusiness. Bicycles changed the lives of the farm lads, who, up to this time, were practicallyconfined to the village for the whole year. With a bicycle, they were able to ride to Scarboroughand join in the activities of a wider environment, perhaps getting up to no good.BOSON BOOKS -11-
  12. 12. Nine Lives My father became an agent for the Prudential Insurance Company and was at first sosuccessful that he was promoted in 1895 to be an Assistant Superintendent, causing the wholefamily to move to Huddersfield in the West Riding of Yorkshire. He was less successful in his newdistrict. He did well in Snainton because everybody knew him, and because he understood the waysand attitudes of the local people. The psychology of West Riding folk is very different from that ofthe people of the North Riding. Yorkshiremen cannot be lumped together. Ways are different,dialect is different, and customs are different. A further problem was that my father did not takeorders readily, a defect which I and certain other members of the family have inherited. My father was tall and thin, and had a ginger moustache. He was fond of walking. Late inlife he walked in the country on Sunday mornings, always by himself. He played the concertina, thebanjo and the piano by ear. He said he liked music with "a bit of a tune." He was not a great reader,confining himself to the newspaper and abstruse works on theology. From these books he madecopious notes, with what object I do not know. When the clamour, argument and quarrelling of his three young sons irritated him beyondendurance, he would launch out with his feet and kick us—not very hard, but merely as a deterrent.He smoked a pipe continuously. He had little sense of fun, although he would laugh out loud atsome bizarre statement which nobody else thought particularly funny. He liked to be praised. Heused to bring home things he had bought at sales, and display them to the family. "There, look atthat!" he would say. Usually his family thought he had wasted his money and was quiteunresponsive. For some years he went to the Scarborough Adult School on Sunday morning, to take part indiscussions of social questions. His habits were quite fixed. He got up early and made his ownbreakfast. He went to bed promptly at ten oclock after consuming a glass of milk and a piece ofpie. Was he a good father? Thinking this over, I really dont know. The only time he wasopenly affectionate was an evening when I was about seven years old, and he took us all to afireworks display in Beaumont Park, perhaps two miles away. When we began to walk home, I saidI could not go on. He thereupon carried me all the way home. I remember the smell of his coat, anice tobaccoish smell, and the warm feeling of his arms around me. It was one of those small butunforgettable experiences. Although he was undemonstrative, I always had confidence in him and knew that if I was ina jam he would help me if he could. Together with my mother he formed a stable background.They got on well together, at least when we were there. In August 1918 he was called up for military service in the First World War. He refused togo, and had to appear before a Military Tribunal. "Are you a conscientious objector?" they asked."No," he said. "Then why dont you want to go?" they went on. "Because," he said, "I think it is a lot of daftness." The Chairman was highly amused, andthey let him off. He would have been 51 in November 1918, so there was not much point in himgoing anyway.BOSON BOOKS -12-
  13. 13. Nine Lives An oil painting of my father in his sixties hangs in the kitchen of Cliff Grange, our house inSnainton. He has a rather sad and brooding expression, and his moustache droops over his upperlip. He died at 79 of carcinoma of the stomach. I know little about the family of my mother, Eliza Fitzgerald. She was born in 1867 inFriars Entry, a slum property in the old part of Scarborough near the harbour. She was theillegitimate daughter of Ellen Fitzgerald and John Petch. Ellen was the young widow of John Fitzgerald, an Irish labourer who was killed about theyear 1866 when working on the building of the Grand Hotel in Scarborough. With young childrenand no resources, my grandmother became the mistress of John Petch, an architect and an aldermanin the Scarborough Borough Council. He was a great traveler and linguist, who was responsible formany of the fine buildings on the Crescent and the South Cliff. When my mother was an infant, my grandmother Ellen either died or simply disappeared.My mother was put into the workhouse in Scarborough, then was taken into foster care by Harkerand Mary Ann Summersgill of Snainton. Harker Summersgill was a small tenant farmer with about50 acres from which he made a good living. He employed a man who looked after the horses, ageneral servant, and a boy who was in charge of the cows. They were highly respectable PrimitiveMethodists and were good foster parents. John Petch contributed to my mothers support and came to see her from time to time. Shewas brought up to work very hard. She scrubbed, baked, washed, ironed, milked cows, fed pigs,calves and hens, and worked in the field. She learned to make shirts and clothes, and to knit sorapidly that she could read a book at the same time. In short, she had to do all the things expected ofa Yorkshire farmhouse lass. She went to school at Ebberston, walking the four miles a day until she was 14, when sheleft school. In contrast to my father, she read greedily whatever books she could lay her hands on.Her memory was remarkable. When she was over 90 she correctly recited much of Grays Elegy ina Country Churchyard in a strong Yorkshire accent. When she was 21, she married my father, and they went to live in a tiny cottage, a two-upand two-down, in the main street of Snainton. My father then earned 12 shillings and sixpence aweek. It is difficult to imagine how they managed, but my mother was extraordinarily thrifty,economical and efficient. She hardly bought any clothes for herself, but always managed to look well-dressed. Shewas beautiful, with a delicate aquiline nose, rather high cheek bones, tiny feet and a clearcomplexion. My mother was the most unselfish woman I have ever met. She was tiny; I am five feetseven inches, and when I stood over her, I could just rest my chin on the top of her hearted. She hada passion for education, and all her thoughts centered around her children. My father, who at firstBOSON BOOKS -13-
  14. 14. Nine Livesdid not see any sense in further education, wanted me to leave school at 14 and work as a clerk in ashipping office. Usually she let him have his own way, but not in a vital matter such as education. She suffered much from migraine, and I was often sent to buy a penny headache powder.But headache or no headache, she never stopped work. When we lived in Scarborough and we boyswere expensive to maintain at school, she took in summer visitors to make a little extra money.Each visitor paid two shillings a night for bed and attendance. Attendance meant preparing fourmeals a day, finishing with supper at 11.00 p.m. The visitors brought their own food, and shecooked it. There were four visitors at a time, so she could expect to earn three pounds ten shillings aweek for a colossal amount of work, while looking after a husband and five children. My mother did not attend chapel or church, although she sent us to Sunday School until werefused to go. I have been an atheist since I was about 15. In my view Christianity has done moreharm than good. I much prefer the Bhagavad Gita and Zen Buddhism. I think my mother was not very happy in her first years of marriage. My father got tired ofbeing in the house and often went out, returning home late at night. I learned from hearsay thatthere were quarrels about his goings-on. Although she agreed with my father about most things, shewas capable of bouts of fury that completely quelled him. My mother was a convinced Republican (in the English sense), and did not hold at all withroyalty. Nor did she have any time for the upper classes. If Winston Churchill was speaking on theradio, she promptly turned him off. "That man," she said, "is no friend to our kind of people."While giving him credit for what he did, she thought he was as anachronistic as war itself, and Iagreed with her. Her adoptive parents, the Summersgills, had the care of my elder brother Stanley for longperiods. They doted on him, and let him have his own way in almost everything. When hewouldnt eat, Grandmother Summersgill would take him into the dairy to see if there was anythinghe fancied. It is no wonder he was something of a problem when he came back home. TheSummersgills indulged him so much that his life was largely a failure. My father got into the wretched habit of teasing him. My mother told him to stop. He didnot stop. Mother got up, went over to him and gave him a terrific slap in the face. He never teasedStanley again. Was she an affectionate woman? We always felt that she cared, but with so much work,mothers of her class had no time to pet their children or read to them or tell them stories. She neverwent to bed until the last spark of the fire was extinguished. When we moved to Huddersfield, she entered an exciting new environment: she could getbooks from the public library. She began to read novels by Hall Caine and Marie Corelli, andwhatever she read, I read. I was much impressed by Corellis novel The Mighty Atom. Later, whenI went to the Scarborough Municipal School, I was greatly mortified when my Headmasterdismissed her works as "hogwash."BOSON BOOKS -14-
  15. 15. Nine Lives My mother died in 1963 at the age of 96, and was buried beside my father in the churchyardat Snainton. I was conscious as a child that the Harlands were capable of greater things than villagetailoring and selling insurance and secondhand furniture. My great-grandfather William was thecousin of Edward Harland, the founder of the Belfast shipbuilders Harland and Wolff. Edward hadbeen brought up in Scarborough and had gone to work as an apprentice with George Stephenson athis engineering works at Newcastle. He had gone over to Belfast, set up Harland and Wolff, andbuilt it up into the largest shipbuilders in the world. To some degree Edward Harland served for meas what is nowadays called a role model. I knew that if Edward could make it in the wide worldbeyond the North Riding, so could I.BOSON BOOKS -15-
  16. 16. Nine Lives CHAPTER 2 CHILDHOOD, 1891-1902 I was the second of three boys who were born in close succession. My elder brother Stanleywas born in 1890, I was born in 1891 and my younger brother Oswald in 1892. Some eight yearslater my parents had two more children, Bernard and Winifred. When Oswald was born, I was sent to stay with my grandmother Harland, to be out of theway I suppose. In her kitchen there was a hot plate about a foot wide on which all pans were put,for cooking on the fire. One day when I was about 19 months old, I sat on the hot plate and gotbadly burned. This is the earliest thing I remember. I had the great misfortune to be born with an abnormal right foot, a form of talipes. I wasoperated on in infancy at Leeds Infirmary. The surgeon cut the tendons so that the foot could bestraightened out. I wore an iron support for the right leg for several years, but the calf muscle waspermanently atrophied, and though I could put my foot flat on the ground and walk fairly normally,I could not play games very well nor run very fast. After the operation I remained for a considerable time in the hospital. It is well known that aseparation from the affirmative action of ones parents can cause serious psychological damage,which might manifest itself in rebelliousness, vandalism, fire-setting, lying or stealing. In my case itcertainly happened. The rate and volume of affection also determine the level at which the instinct forgregariousness operates, or the attitude of the individual towards society. It seems to me that thetheory of limiting, which was first applied to the analysis of plant growth, can also be applied topsychological development. This theory states that if a biological end result is governed by theunited action of several factors, any one of them can be limiting. Thus, plant growth is affected bywater supply, a series of nutrients, light and carbon dioxide. Growth is limited by the least efficientof these. Perhaps the affection component in human beings (and animals) can be likened to watersupply in plants: it must be available in optimum amounts when wanted, and just as a plant may bestunted by failure of water supply or a chemical element, a human being can be irreversibly stuntedpsychologically by failure of the affection component at some critical period. Such psychologicallystunted individuals are cut off permanently from the main currents of society, although they mayincorporate themselves into sub-groups of likewise stunted fellows. I have always dislikednightclubs and the noise of people escaping from themselves to indulge in gregariousness. Mentally I was very precocious, and talked at 18 months. I used to go around singing in anexceptionally clear and high treble, but at the age of 13, when my voice was breaking, I did atremendous amount of useless shouting in the 1905 Election, and ruined my voice for the rest of mylife.BOSON BOOKS -16-
  17. 17. Nine Lives I went to the village school while still in frocks. In those days, boys wore frocks until theywere three. The boys urinal was separated from the girls lavatory by a high wall. It was ourcustom to try to direct our stream over the top. This could be done by nipping the foreskin, causingit to balloon out with urine, and then squeezing the balloon suddenly. In this way it was possible tosend the stream over a wall six feet or so high. I learned to read at about the age of four. Several times at school I was punished for notknowing the place when my turn came around. But I had already finished the book, and it bored meintensely to hear boy after boy reading a paragraph at a time. A growing child is exposed to a whole complex of environmental stimuli from which heextracts material appropriate to his genetical constitution. In some cases, he may never encounterwhat is necessary for his mental development. The environmental spectrum widens enormously ina house where there are many books, and where the parents read a lot. From this point of view, mychildhood environment was impoverished. As far as I remember, the only books in the house were The Pilgrims Progress with afearful picture of Christian plunging his sword into the abdomen of Apollyon; dAulnoys FairyTales; David Copperfield; and a large book about Red Indians sent by one of my uncles fromAmerica. Before I was seven I had read all these books several times. In my grandfathers housethere were a few semi-religious books. My parents took a newspaper called The Northern WeeklyGazette, from which at the age of seven I won a prize of five shillings for an essay on the daisy. My mother would read if there were any books, and if she were not perpetually tired. Thewhole village environment was against reading, and a reading woman was considered to be a lazywoman. How could my mother sit down and read a book when there was sewing or knitting to bedone? I never saw my Grandmother Harland read at all. She would scornfully describe a musicallyinclined girl as "yan o them piano lasses." The period of 1898 to 1901, when we were living in Huddersfield, was marked by theQueens Jubilee, a great celebration. I remember going to a huge gathering of schoolchildren inGreenhead Park and being given a bag of buns and a Jubilee mug. The deaths of the Queen and ofWilliam Ewart Gladstone, which soon followed, were marked by the tolling of bells and the playingof The Dead March in Saul. Many children studying the piano were compelled to memorise thislugubrious composition. We lived in an appalling slum house at number 66 Halifax Old Road. The lavatory was anoutside privy shared by neighbours. There was no bathroom, and the lighting was by the old batswing gas burners. I collected football cards, played marbles, fished in the pond for sticklebacks,kept caterpillars and played games such as pig and stick (also known as knur and spell), rigamajigand ducky. I was always very fond of gardening and plants. The woman next door, Mrs Heller, had aduck house with a flat roof. I got some bricks and made a tiny garden plot there, filled it with soil,and transplanted a fern and an onion. This satisfied my instinct for growing plants for the timebeing.BOSON BOOKS -17-
  18. 18. Nine Lives My father was not happy in the insurance business, so in 1901 he left Huddersfield andmoved to Scarborough, where he began a second-hand furniture business. He went to auction salesand bought furniture for resale. He also bought books. With little money coming in, and with aninfant and three hungry boys, life was very difficult. Bernard, who was about two years old, gotbowlegged through rickets. Little was known about it in those days. I think it was partly due tofathers idea of economising by using margarine instead of butter, causing a lack of vitamin D.Father also dealt in Canary bananas, which were kept in a warehouse across the street. We ate a lotof bananas. The furniture business ultimately crashed. My fathers partner disappeared and left him toface the creditors. We were very poor, and the furniture was put in mothers name, doubtless toprevent seizure. I went to Falsgrave Board School in Scarborough at the age of ten. In my second year, myteacher was a remarkable man called Robert Leeson. He was an original and brilliant teacher, andon Saturday mornings he often took the class on geology excursions. This aroused my interest ingeology and natural history. He offered a prize for the best collection of pressed leaves, and Ientered the competition with great enthusiasm. I thought the leaves had to be perfect, and when thetime came to hand them in, I only had one leaf gummed to a bit of drawing paper. I was mortifiedto see a nondescript lot of chewed and bitten leaves awarded the prize. I used to raise my hand in the middle of a lesson and ask a question about some totallyunrelated subject. Mr Leeson would say, "Do you want to know the answer or are you just testingmy knowledge?" It was usually the latter, because he would then ask, "How did you get to knowthis?" My reply was, "Please sir, I read it in one of my books." I read everything I could get holdof. Up to this time I never had any money to spend, but one day my mother called us togetherand said she thought we ought to have some pocket money. So from then on we were giventuppence each per week. In summer I supplemented this by fielding tennis balls, the payment beingtuppence for about three hours. Every week I bought the Boys Own Paper, and sometimes CageBirds. I knew all about exotic birds like Java sparrows. The lavatory at school consisted of a long trough of slowly running water over which therewere seats. One time I got a piece of wood about three inches square and mounted a lighted candleon it. I put this at the top end of the trough, and it floated with the current while several boys weresitting on the seats. I thought the results quite amusing, but got caned severely. One teacher, Mr Rothery, was a sadist of the worst type. You could get caned for an inkblot, for a spelling mistake, for not knowing the answer to a question, even for moving your foot. For several months before my 12th birthday, I, with two other boys, was specially coachedby the Headmaster, Robert Underwood, for the Scholarship Examination for entrance to theScarborough Municipal Secondary School. He gave us a terrific grinding in English grammar,arithmetic, history and geography, and we all three got scholarships.BOSON BOOKS -18-
  19. 19. Nine Lives Left to right: Sydney Harlands sister Winifred, brother Oswald, mother Eliza and father Erasmus Harland in Yorkshire, England.BOSON BOOKS -19-
  20. 20. Nine Lives CHAPTER 3 SCARBOROUGH MUNICIPAL SECONDARY SCHOOL, 1903-1909 I entered the Scarborough Municipal Secondary School in September 1903 and left in July1909. The school was built in 1899; it was planned by the Rt Hon A.H.D. Acland, Secretary of theBoard of Education at the end of the last century. His idea was to provide secondary education forchildren of the working and middle classes who would normally leave school at the age of 14. Atthe beginning of the century there was practically no higher education in Scarborough. Aclandsscheme was to teach a lot of science, and in this he was greatly influenced by his friend RichardBurdon Haldane, the Scottish statesman and philosopher, and the uncle of J.B.S. Haldane, whom Iwould later befriend. The architect, Sir Edwin Cooper, incorporated Aclands idea of what a school should looklike, and designed a beautiful building with first-rate laboratories for chemistry and physics, andworkshops for woodwork and metalwork, and for the girls, cookery and laundry. The school wasco-educational, and could accommodate not more than 250 pupils. This is just the right size for a school. Two or three boys or girls from each elementaryschool in the town were given scholarships. If you didnt get a scholarship, you left school at 14 andjoined the working classes, to swell the ranks of clerks, shop assistants, artisans, mechanics orlabourers. When I entered the school in September 1903, I was put into Form 2. My Form Master wasWilliam R. Grist, who was himself only 21, and had just left the Borough Road Training College,probably the best college in the country for elementary school teachers. Years later he told me thatthe average IQ of the class was about 130. "It was marvelous to teach them," he said. "They neverforgot anything you told them, and when you taught them you had to watch your step, as they wereapt to catch you out." Billy Grist, as we called him, was as inspiring a teacher as Robert Leeson. He would stop inthe middle of a history lesson and talk about H.G. Wellss The Time Machine, The First Men in theMoon and The Invisible Man. It was from that time that I determined to be a scientist. A.H.D. Acland was a little man with a monocle and a red waistcoat. He used to visit theschool occasionally. Once he came into the Chemistry Lab and chatted with me for some time. Imust have told him about my discovery of magnetic iron particles in the Scarborough sands. Hesent his daughter Mamie to the school for a few months, but she was too aristocratic to mix with us,so she sat by herself at a desk in the Assembly Hall, and was taught by the Head himself. In the first 15 years of the schools existence, it turned out more than its share of outstandingpeople. There were writers such as Storm Jameson, my brother Oswald Harland, and LeoWalmsley; and colonial civil servants such as Arthur Wilson, who became Auditor General of theMalay States. Another ex-pupil, Sir Henry King, became Commercial Minister of the BritishEmbassy in Brazil. There were also a great number of university lecturers.BOSON BOOKS -20-
  21. 21. Nine Lives From the first day, I developed an enormous affection for the school. There was a library, aDebating Society, mock elections, singing, a Rambling Club and a Natural History Society. TheHeadmaster was Arthur Samuel Tetley M.A., a graduate in History from South Wales. All whowere under his influence knew that he was a great Headmaster. He was not tall, but when he strode through the school with his gown flowing behind him helooked very imposing. The school had an atmosphere of great freedom, and, best of all, there waspractically no corporal punishment. Perhaps twice a year the Head would cane a boy for somegrave offence. Most of the teachers had no university degree, but some of them were studying for anExternal London Degree. They had been to teachers training colleges, and knew well the art andscience of teaching. The school did not organise any games. We formed our own teams of cricket, football andhockey, and elected captains. Masters took an interest in the games, but we ran them ourselves. In the first-term examination I came fourth, being first or nearly first in chemistry, Englishand history, and near the bottom in mathematics. Ever since then I have been poor in mathematics.The trouble was that problems had to be solved rapidly, and I could seldom do this. Chemistry was my favourite subject, and I had the idea when I was 12 of taking a degree inChemistry at Leeds University. My idea of a career was to be a Borough Analyst. In the Fourth Form the Master was A.E. (Fatty) Saunders, an extremely poor and lazyteacher. If he could possibly avoid teaching, he did so. In geography we did little but draw maps.The girls sat on one side of the room and the boys on the other. In the examinations, the tophalf-dozen places were headed by girls, and this discouraged us. The reason is, of course, that girlsare much more advanced around the age of 14. When we reached 17, the situation was reversed. I was also influenced by Albert Strange, the Art Master. He took an interest in me andguided my reading for many years. The Library of the Mechanics Institute in Vernon Place was, forthe time, very good. I began with John Ruskins The Stones of Venice, Modern Painters and Sesameand Lilies. From the age of 15 I read up to four books a week, sometimes more, and continued thisto beyond the age of 80. I read the English classics and a lot of modern novels and biographies. Ialso used the Reading Room a lot. This had most of the current periodicals. To enter the room, one was supposed to put a penny in a box hung near the door. A wholepenny was beyond my means, so I put in a halfpenny. I read all the magazines—Strand, Pearsons,Century, Harpers, Atlantic Monthly, Contemporary Review, Nineteenth Century, and theFortnightly Review. I spent at least two evenings a week in the Reading Room, and on my own Ibegan to study Italian and Esperanto. The French Master, a Swiss named Ulysse Detoit, was a tall man with a huge black beardreaching down to the bottom button of his waistcoat. He hated his pupils. On one occasion he setfor homework a long passage of Molieres Le Bourgeois Gentilhomme to be learned by heart. ThisBOSON BOOKS -21-
  22. 22. Nine Liveswas a good way to learn French, but I thought it unjust to give such a heavy task, considering theamount of homework given by other Masters. I told him I wouldnt do it. "Very well," he said, "you must then copy the passage ten times in good handwriting."Feeling that I had gained a victory, I consented to do this, but discovered that after copying thepassage seven times, I knew it by heart. This led to some research on my part. How many times doyou have to write out a passage in English or a foreign language to memorize it? Some things haveto be learned by heart, and I still think this is a sure and admirable technique. I used it a lot in laterstudies of Spanish and Portuguese, as well as English poetry, of which I learned a considerableamount. We had a woodwork class once a week. From the beginning, I was discouraged. The firstthing we had to make was a simple box, which had to be perfect. The Master tolerated no crudities.Whenever I finished my box and showed it to him, he was very scornful. "Simple box, hey," hewould say, "Ill show you what I do with this sort of box." Taking up a hammer, he would smash itinto little bits. I then had to make another simple box, which suffered the same fate as itspredecessors. I never got beyond the simple box, and never made one that was acceptable. Outside of school I made a small greenhouse, glazing it with old glass photographicnegatives. I used to go around to all the photographers in town and beg for them. They got tired ofseeing me. The greenhouse was very small—about five feet square—and I never put any plants intoit. It was the place where for several months I kept a pet owl called Samson. I had raised Samsonfrom the time he was just ready to leave the nest, and the raw meat he consumed took all my pocketmoney. I brought him to school and kept him in my desk. He got very tame, and at night used tofly around the neighbouring houses, hooting. The neighbours complained, so while I was away forthe summer holidays, Dad let him go in a distant wood and I never saw him again. For three years I went in for photography. I made a pinhole camera and my own printingpaper, and took some excellent photographs. One summer I got a job as an assistant to aprofessional photographer. We used to sell three picture-postcard size photographs for a shilling. Ilearned a lot from him. At the school, I worked hard and played hard. In spite of my lameness, I played full leftback at hockey, and got my school colours. I joined enthusiastically in everything, and was verysuccessful in the Debating Society. I went on all the rambles and even joined the Sketching Club. At the same time I was very outspoken and difficult to control. I told Saunders, who taughtus geography, that the continuous drawing of maps was a complete waste of time. He once threw abook at me and hit me on the ear. Furious, I threw an inkpot at him. He began to hit me, so Ikicked him on the shin. He said, "Dont let us lose our tempers." I put pellets of calcium carbide into the inkpots one morning before school, which generatedacetylene and produced great bubbles of ink which flowed down the desks and on to the floor.During the whole of my boyhood I was, in fact, a delinquent, and I must have been very trying formy teachers.BOSON BOOKS -22-
  23. 23. Nine Lives A factor which intensified my anti-social behaviour was my lameness, which exposed me tothe mockery of other boys and made me unduly sensitive. They shouted "Limpy" after me in thestreet when I was about 12 years old. I was consumed with rage, and hated the world and all itsinhabitants. I think that if part of the body is crippled, part of the mind can be also. Lord Byronmay be an example of this. Another contributing cause of my stupid conduct at school was reading about school life inboarding schools. Round about the age of 12 I read a great many school stories, ranging from Ericor Little by Little: A Tale of Roslyn School and Tom Browns School Days to The Fifth Form at St.Dominics, The Master of the Shell, and to that pernicious weekly called The Marvel, which dealtwith the doings of Harry Wharton, Billy Bunter et al. I did not realise that these books gave anentirely false picture of boarding school life, which they showed as consisting chiefly inperpetrating crude practical jokes and in thinking up schemes to annoy their natural enemies, theMasters. I shall now tell of two episodes which were landmarks in my school career. One afternoonwhen I was about 15, I spent the afternoon in the Chemistry Laboratory making stink bombs ofcarbon disulfide, a substance which smells strongly of rotten eggs. That night, three other boys andI went to a political meeting (Conservative, of course) at Londesborough Theatre. I walked downthe aisle dropping the bombs, and the boys followed me, stepping on them. The putrid smell caused alarm, confusion and great uproar. Unfortunately I was seen by theHeadmaster. If I did not concoct a plausible story, I would probably be expelled, and that would bethe end of any hope I had of going to the university. I spent several hours thinking hard. The first thing the Head would do would be to discussthe matter with the Chemistry Master, who would tell him that a considerable quantity of carbondisulfide was missing from the storeroom. I therefore had to account for this, so I read up a numberof experiments involving its use. The next question was: If I didnt get the chemical from theschool, where did I get it? The answer was simple. I got it from my friend Harry Holt, whosefather was a doctor in Malton, and could be presumed to have some in his surgery. Harry came every day from Malton, arriving about 8.30 a.m. I met him at the station nextmorning and told him the story. He willingly agreed to back me. At school, the Headmaster strodein at ten oclock and said, "Harland, did you throw down stink bombs in the Conservative meetinglast night?" "Yes, sir," I said. He went out, returning a few minutes later. "The Chemistry Mastertells me that a lot of this chemical is missing from the storeroom. How do you account for this?" Irapidly enumerated a number of experiments involving the use of carbon disulfide, and said that wewere all using it the previous afternoon. My three friends confirmed this. "If you did not get thechemical from the school, where did you get it?" "From Holt, sir," I said. "Is this true, Holt?" heasked. "Yes, sir, I got it from my fathers surgery." The Headmaster looked puzzled. He went out to talk once more to the Chemistry Master.He came back some minutes later, and looking at me very sternly said, "Harland, you are anextremely clever boy."BOSON BOOKS -23-
  24. 24. Nine Lives My only punishment was to forbid me to attend the evening classes in Chemistry, thusdepriving me of the chance to do three hours more Practical Chemistry a week. The second episode happened in August 1906, when I was staying with my grandmother inSnainton for the summer holidays. I got up very early one Saturday to go for a long walk on themoors. What possessed me I dont know, but I had a sudden impulse to set fire to the heather. I lit amatch. There was a high wind, and in less than a minute it was impossible to extinguish the fire. A young plantation of 100 acres of fir trees was completely destroyed, as well as a large areaof moorland. The village policeman came to my grandmothers house the next evening. He saidthey had traced me by various calls I had made at farmhouses on the moor. I admitted having setthe fire but protested that it was only a small one, and that I had put it out before I left. Of coursethis was not true. He took me to the Police Station in Scarborough. I was charged with maliciously,feloniously, and unlawfully setting fire to the moor. "Certainly not maliciously," I said. I wasallowed to go home. Next day my father went to a solicitor, who advised him to get as manyimportant witnesses as possible to testify as to my high personal character. The Headmaster, MrTetley, readily testified to my exceedingly good behaviour and school record, likewise MrUnderwood, my former Headmaster, now the Education Officer in the town. I was both astonishedand gratified at what they said. Asked about the fire, I told my story clearly and convincingly, andwas bound over to be of good behaviour for 12 months. In those days I was almost devoid of conscience. If I did anything wrong, I was onlyconcerned with not being found out. One morning in September 1907, the Headmaster came in, accompanied by a girl. Shelooked about 16, gauche, shy and uncomfortable, but there was something about her—I cantdescribe it; I can only say she shone. She sat down, put her books on the desk and began to workrapidly and with great concentration. She was Margaret Storm Jameson from Whitby. She hadcome to the school to work for a County Major Scholarship, which she was quite sure of getting, soshe said.BOSON BOOKS -24-
  25. 25. Nine LivesMargaret Storm Jameson (1891-1986), the noted writer, feminist and pacifist, published herfirst novel in 1919, and went on to write poetry, essays, biographies and several volumes of autobiography, many of them based in her native Yorkshire. Oswald and I took her in hand to educate her privately—that is, to put revolutionary ideasinto her head. As Form 5B was mostly left to itself, with practically no organised teaching, therewas plenty of time and opportunity for long conversations. Oswald and I were red-hot socialists.She listened, but said very little. Out of school we hardly saw her. Most nights we were too busyworking to go gallivanting about. Nevertheless, we became close friends, and I confided in herabout the girls I was interested in. She advised me about them in a friendship entirely withoutpassion. Regarding one of them, she said, "You just cant go around with creatures like that. Whydont you get rid of the lot?" Margaret-Daisy, as we called her, was a remarkable combination of innocence and commonsense. We have now been friends for 67 years. Correspondence has been sporadic. Often formonths or years there has been no contact, then suddenly we meet and it is as if there had been nobreak. She has had a brilliant career as a writer of great distinction. I am glad to be her friend. I have mentioned my great love of gardening and flowers, which dates back to my infancy.When I was about 14 years old, I did get a garden. Farsighted as Acland was, he had incorporatedinto the school plan a stretch of land below the girls playground, divided into small plots for the useof the girls. Boys were not supposed to be interested in gardens, and botany was purely a girlsBOSON BOOKS -25-
  26. 26. Nine Livessubject. I went to the Headmaster and told him that as I was lame, I couldnt play the summergames. I was very persuasive. "Please sir," I said, "may I have a garden? There are three that are full of weeds that nobodywants." He came with me down to the gardens, looked at the one I had picked out, stroked hismoustache and consented. I was boundlessly delighted. For two years this garden was my passion and my life. The only drawback was that to get tothe garden, I had to walk through the girls playground, and to be exposed to the stares of a throng ofgirls was agony to me. I worked at the garden all through the long summer evenings and onSaturday mornings. I carried sand from the beach to lighten the heavy clay soil. I used all mypocket money to buy seeds and plants. My most treasured possession was a Mamam Cochet tearose which I bought for sixpence. It is a white rose with perfect form and delicate scent. Iremember how surprised I was when it flowered. On the strength of this rose, I wrote an article for Amateur Gardening titled "How I GrowRoses" and won a years subscription as a first prize. It came by post every Saturday morning, and Idevoured it eagerly from cover to cover. I also read all the books on horticulture in the MechanicsInstitute Library and that good old standby, the Gardeners Chronicle, in the Reading Room. I taught myself how to hybridize, to bud and to graft. Nobody showed me; I just looked at adiagram and did it. Once I budded a rose with my fingernails. One of my friends was Mr JamesLawrence, who had a fine nursery. He let me help the gardeners transplant seedlings, propagatefrom cuttings, make a hot bed, mix compost, and take care of greenhouse plants. All flowers were adelight to me except some double ones, which I regarded as monstrosities. Form and line werewhat attracted me. One morning I found a gang of Corporation workmen destroying all the gardens. Mygarden was a blaze of colour. It had many prized plants. Weeping at the injustice, I went to thehouse of the Alderman, Meredith Thompson Whitaker, who was Chairman of the SchoolGovernors, and told him what had happened. He listened carefully, then said, "What are the plantsin your garden worth?" "Oh, quite a lot," I said. He put his hand into his pocket, took out his purseand gave me a half sovereign. I looked at it, my tears dripping on to the carpet. I thanked him andwent home. Whitaker was the owner and Editor of the Scarborough Mercury. He was a notable figurein the town—a kind man, public-spirited, and a great liberal. Oswald and I used to imitate hispublic speaking. "I have risen from a sick bed," I would begin. "To repudiate the foul calumnies,"went on Oswald. "Which my political opponents have levelled against me," I concluded. We thenroared with laughter. Nevertheless, we admired him and were pleased when he was knighted someyears later. Albert Strange, the Art Master, introduced me to Richard Jefferies, who wrote The Story ofMy Heart. Like Jefferies, I would lie for hours in a meadow or wood, just looking and looking.BOSON BOOKS -26-
  27. 27. Nine Lives Strange also advised me to read William Wordsworth. Wordsworth was a scenery man, andscenery men bore me. I suspect that I got more out of a country walk than he did. I knew of ahawthorn hedge in which the bushes came into leaf in a definite sequence. I could tell you whichwould burgeon first and which last. I knew a nettle bed with six types of nettles, that differed in leaf shape, leaf colour and othercharacters. I could tell you where to find clover plants with red leaves, and I studied all the leafpatterns. Wordsworth would never bother with that sort of thing. He was a scenery man. Not that Iwas unaffected by scenery. My emotions on seeing a wide stretch of moorland with the heatherablaze were deep. I was, in fact, sensitive to all kinds of beauty. In my last year at school, Wordsworths Prelude was one of the set books for matriculation.It bored me, and I dont think I ever finished it. I was greatly moved by his sonnets, and learnedthem by heart. In my old age, when physical frailty put an end to field work, I returned to poetryand the classics. Again I tried to read the Prelude, and again I could not get through it. Lately I came across the engaging opinion of Dylan Thomas. He said: "Old Father Williamwas a human nanny goat with a pantheistic obsession. He hadnt a spark of mysticism in him. Hewrites about mysticism but he is not a mystic; he describes what mystics have been known to feel,but he himself does not feel anything." At this period I was an avowed socialist. A book by Robert Blatchford called MerrieEngland converted me, as it converted many others. There was also a widely read pamphlet byH.G. Wells titled The Misery of Boots. I was acutely conscious of social injustice, but was nothostile to people who had money. With no feeling of envy, I used to watch the Sitwellchildren—Robert, Edith and Sacheverell—riding their ponies on the beach on Saturday mornings.Edith had long yellow hair. In the summer of 1908, I was told by the Headmaster that I had been awarded a StudentTeachers Bursary of a pound a week. I would spend Monday to Thursday at the ElementarySchool. I was quite proud of this, as I thought I had been chosen for special merit. This was not so:it was a device for getting help in the school at a small salary. As I only had one day a week atschool for study, and was usually tired out by the four days teaching, I fell behind in my work. ButI did get a Kings Scholarship worth 30 pounds a year, tenable at a training college or at a universitywith an Education Department. One was trained as an elementary school teacher and had to agree to teach for two yearsafter taking the Teachers Certificate of the Board of Education. I was also given a 20-pound grantfrom the Scarborough United Scholarship Foundation. I was mortified that my brother Oswald,although 18 months younger, got a 60-pound scholarship. He was too young to enter a university,so his scholarship was deferred for a year. In the Matriculation Examination, I took Natural History, which was not taught at theschool. I taught myself both zoology and botany from books, and set up a small laboratory forpractical work.BOSON BOOKS -27-
  28. 28. Nine Lives I held the bursary for a whole school year at the Friar age Elementary School, which was inthe old part of town, not far from the harbour. As I was only 17, I liked being called "Mr Harland." Clean, tidily dressed boys in this school were quite uncommon. Some of the boys worethick-knitted blue guernseys; they came from families who had been fishermen for manygenerations. But most of the pupils were slum children from incredibly poor homes. HaroldWilson said that when he was a young man, many children had no shoes, even in winter. He wasaccused of not speaking the truth, but what he said was correct. I had to teach reading to a class of about a dozen urchins of seven or eight years old. I andthe pupils stood up for the lesson in an unheated corridor. Several of them wore thin canvas gymshoes, called sand shoes in Scarborough. Three had no shoes at all, and this was in January. All ofthem were filthy, lousy and ragged. There were about 60 boys, and the smell when one came infrom outside was indescribable. When I looked at my pupils, I thought that the whole social system had to be changed. I hadalready noted the statement made by Colonel Richard Rumbold as he mounted the scaffold in 1685,and quoted by Macaulay: "I never could believe that Providence had sent a few men into the world,ready booted and spurred, to ride, and millions more ready saddled and bridled, to be ridden." I was first attached to John Constable, a tall, solemn man who really could teach. Manyboys were extraordinarily good at mental arithmetic. When John asked, "What is the cost of fivegross of shoelaces at one and sixpence farthing a gross?" a few hands would go up almost as soon ashe got the words out. I had to stand at the side, either watching or going round marking sums or handwriting.John began an English lesson by dictating a passage of about 200 words, which the boys wouldwrite down. Then John or I would write the passage on the blackboard, so the boys could correcttheir mistakes. If a word was spelled wrongly, it had to be written correctly ten times. If anothermistake was made, the boy got the cane, and then had to copy the word 20 times. This method maybe unimaginative, but it got results. Every morning the boys had to recite the multiplication tables. An innovation was toinclude the 13, 14 and 15 times tables. Knowing these has since been very useful to me.Handwriting of the visiting card copperplate variety was taught ferociously and efficiently. Theunfortunate boy who failed to write a word with all the letters just touching the line was severelydealt with. The pen had to point over the right shoulder, and could not be lifted from the paper untilthe word was finished. I had to be at the school by 8.30 a.m., and spent the first half hour sharpening 150 pencils. Iam still one of the best pencil sharpeners of the Western World. I used my first pay to buy ahideous brown ready-made suit. My father burst out laughing when he saw it. The Headmaster was Mr Brewin, a rather delicate-looking little man with a carefullytrimmed beard. He was gentle and spoke with a soft voice. One of his tasks was to cane every boywho came late in the morning. He caned them adequately and effectively; no excuses availed.BOSON BOOKS -28-
  29. 29. Nine LivesSome of the boys used to spit on their hands before being caned. Whether this helped I do notknow. His salary was six pounds a week, or six times more than mine. I used to wonder what hedid with it all. I got very fond of Mr Brewin. When I left, he gave me a magnificent testimonial, "Towhom it may concern." It described me as punctual, well-mannered and liked by my colleagues,and said I would make a first-rate teacher. Although the exacting work and deoxygenated air of the school lowered my vitality anddecreased my chance of winning a university scholarship, I greatly enjoyed my first entry into thesalaried world, and discovered that I had a real aptitude for teaching young children. Later Iinvented a system that enabled me to teach almost any child of four to read in less than threemonths. I left the Municipal School in July 1909. As part of my application to Kings College,London, I had to enclose a form signed by my Headmaster, Arthur Tetley, which contained thequestion: "Is the candidate truthful, honest and reliable?" I handed the form to him with somehesitation. A faint smile crossed his lips. Characteristically, he stroked his moustache, looked at mequizzically, and said, "Can I sign this?" "Yes, sir," I said firmly. Tetley signed the form, and as he handed it back to me he said,"Harland, you have been the most troublesome boy I have ever had in this school. If you hadntbeen lame I should have caned you. Do keep out of trouble, wont you?" So there it was: my mainjob was to keep out of trouble. In this I would not be successful. What had I gained from six years of school life? Certainly a great deal. In English literatureand history, I had read almost everything of importance from Chaucer to Conan Doyle. I hadmemorised much poetry and prose. I had gained a feeling for words, and could express myself withboth imagination and versatility. I could read and write French with considerable ease. I knew thatI wanted to be a research scientist, although I had only a nebulous idea of what this meant. But had I gained wisdom? The answer was clear: an unequivocal negative. At 18 I was asocialist, a revolutionary and an agnostic. This combination was displeasing to the Establishment. Idid not realise that wherever you were and whatever work you were doing, there were alwayspeople with whom you would have to get on. Neither did I realise, as I came to realise much later inlife, that the conventions and traditions of the men around me had to come into existence to preservethe "norm", and always worked towards the suppression or obliteration of the single-minded,resolute, imaginative, and creative individual that I knew myself to be. Anybody who had followed my life to the age of 18 could have predicted that my careerwould be troubled and stormy. If I were to survive, it was because I could learn from experience,and because my basic instincts always leaned towards the good and never to evil.BOSON BOOKS -29-
  30. 30. Nine Lives CHAPTER 4 KINGS COLLEGE, LONDON, 1909-1912 I went to London at the beginning of October 1909, as a Kings Scholar in the Day TrainingDepartment of Kings College. This meant that I could work for a university degree and take theTeachers Certificate of the Board of Education at the same time. I did not particularly want toteach, but it was the only way to get a university education, which I was determined to achieve at allcosts. The YMCA found lodgings for me at Richmond Road, Bayswater, with a Miss Parry. I hadread many novels about London, and had an idea that Bayswater was a very aristocratic place inwhich to live. I paid 15 shillings a week for bedroom, breakfast and supper, with full board onSaturday and Sunday. That first night after getting settled, I walked down Oxford Street, delightedwith the lights and sounds of London. It was the first time I had been out of Yorkshire. I had to be at College at 10.00 a.m. the next day, and I got up very early to take the Tube toHolborn, from whence I walked to the Strand. Kings College lies between the Strand and theEmbankment. That morning, all who were doing the Teachers Training course and degree course wereinterviewed by the Professor of Education and by the professors in the Science Faculty. I tookchemistry, physics, botany and geology. All four subjects involved a great deal of laboratory work.Saturday morning was taken up with the Education course, which included music, art, elocution andphysical training. During the week there were lectures at various hours on the history of education,the theory and practise of teaching, and logic, ethics and psychology. Naturally, we did not like turning out all Saturday morning for the above-mentionedcourses, and we were in the habit, while waiting for the professor, of singing: "Were here becausewere here because were here because were here." He once came in unexpectedly, and in his dryvoice said, "Gentlemen, you are not here because you are here. You are here because the Board ofEducation demands that you shall be here." My three years at Kings College were almost unmitigated delight. My friends werestudents of medicine, arts, science, engineering, and even theology. I often went to the FriendsMeeting House in St Martins Lane, for although I had thrown religion overboard, I still liked tohear a good preacher. My favourite was R.J. Campbell at the City Temple. A few times I went over to the London School of Economics, where the classes were verylarge, and just slipped in and sat with the other students. In this way I heard lectures by LeonardHobhouse and Graham Wallace. Wallace was the finest lecturer I ever heard. He determined to master the art of lecturingwith the dedication of an actor preparing for a career on the stage. He wrote out his lectures line byline and phrase by phrase, committed them to memory, then practised in front of a mirror. Of him itwas written: "Here was a man whom we regarded as the finest lecturer of his time, commanding theBOSON BOOKS -30-
  31. 31. Nine Liveswhole gamut of expositional mode, with a technique as seemingly effortless as a pattern of leavesfalling spontaneously in autumn; and now it appeared that at least some of this enviable power hadcome by deliberately taking pains." I immersed myself in the life of the University and in the rich cultural life of London. Ijoined the London University Fabian Society, and spoke from a box on Socialism on Sundaymornings in Brockwell Park. With only 50 pounds a year to pay for board and lodging, clothes, books, London transport,and everything else. I could not afford to take lunch at the Refectory, although it only costtenpence. I usually went to an ABC Tea Shop in the Strand, where for tuppence I had a glass of hotmilk and a slab of cake. I never had a fresh egg in London. Many of the students were as poor as Iwas. I bought myself a college cap and allowed myself one ounce of tobacco a week. I had beensmoking a pipe since I was 16; I used to help myself from my fathers tobacco pouch whenever I gotthe chance. I used sometimes to stand in the hall and watch the professors come in. All were formallydressed in top hats and frock coats, and all were enormously dignified. Most of them had no contactwith the students at all. The Professor of Botany, W.B. Bottomly, was a tubby little man with a cheerful manner.He always hummed when he went up several flights of stairs to his laboratory, and said goodmorning to all the charwomen. He was a good lecturer, and drew brilliant diagrams in colouredchalk on the blackboard. He once said: "Gentlemen, there are three kinds of bacteria—billiard balls,cigarettes and corkscrews." This classification stuck to me for the rest of my life. The Geology Department was headed by T. Franklin Sibley, a brilliant paleontologist of 29.The Lecturer in Petrology and Mineralogy was A. Hubert Cox, who had a Ph.D. from a Germanuniversity. At that time there was some controversy about whether Ph.D.s should be called Doctoror Mister. He read all his lectures from the Memoirs of the Geological Society and was the worstlecturer I ever came across. The Principal of the College was Arthur Cayley Headlam, who was also Professor ofDogmatic Theology, whatever that may mean. I only saw him twice. At the end of my first year Iwanted to go home a day or two earlier, so I wrote to him for permission. He asked me to go andsee him. "Good morning," he said. "You are Harland." I agreed that I was. "Well," he said, "youhave addressed me wrongly in your note. You began your letter with the words Dear Principal. Iam not Dear Principal. I am Dear Mr Principal. Will you, on your journey to the north two daysahead of time, remember this?" I remembered. During my second year I was reported to him for not attending the lessons in organicchemistry. He asked me my reason. I told him that Professor Kirkaldy read the lectures straight outBOSON BOOKS -31-
  32. 32. Nine Livesof a book. As I had the same book, I did not see the sense of listening to him repeating what I hadread. "Without admitting that you have a point," said Headlam, "I must remind you that unlessyou attend the lectures you cannot be allowed to sit for the examination. In the circumstances, Iadvise you to attend the lectures, sit as far away from the lecturer as you can, and get on with yourcorrespondence." I came away thinking that for a parson he was not a bad old chap. Reading a biography of him some years later, I realised that his job was a tough one, in thathe had to try to understand what the scientists were up to. In this he succeeded, when many otherswith his background would have failed. In summer he always went north to his native place inCounty Durham, refusing to wash his hands before tea on the grounds that he was on holiday. Hefinally became Regius Professor of Divinity at Oxford and then Bishop of Gloucester. In the First Terminal Examination I came top in chemistry. One question was: "Describe allthe methods you know of making oxygen." I must have got full marks for this question, as I wrotedown at least 30 different ways. But just as I behaved stupidly at school, I behaved similarly at the University. After lunch Iused to go to the Common Room to play solo whist, chess or pingpong, or just to talk. Practicalswere every afternoon from two to five. When two oclock came, I often remained in the CommonRoom, neglecting to go to the practical classes. What I didnt realise was that science wasnt just something you read about: you had to do it.Practicals were as important as lectures or reading. In spite of my wrong attitude, I passed the InterB.Sc. quite easily, doing well in everything except physics, which had too much mathematics. In October 1910 I was joined at Kings College by my brother Oswald. He decided to readarts, as he was outstanding in English and history. I was almost as good as he was in these subjects,and had it not been for my strong leaning towards science, I might have read arts myself, and thuscondemned myself to the life of a schoolmaster. I was not so poor as in my first year. The Scarborough Authorities had given me anothersmall grant. Oswald, with his 60 pounds a year, was comparatively rich, and often shared his richeswith me. London with all its excitement, museums, libraries, lectures and meetings was at ourdisposal. Oswald was with me in almost all activities. Having joined the Young Fabians and goneto their meetings, I was familiar with the faces of Ramsay MacDonald, Philip Snowdon, BruceGlasier, Hubert Bland, the Webbs and George Bernard Shaw. My lodgings in Tennyson Street, Waterloo Road, to which I moved from Bayswater, werenot satisfactory. The house belonged to a policeman who had to live within sound of Bow Bells. Itwas the only respectable house in the street. On all sides were prostitution and drunkenness. Inever took alcohol; for one thing, I disliked the smell of public houses. One advantage was that I could walk over Waterloo Bridge to the College in ten minutes. IfI was in a hurry I could take the horse bus which conveyed businessmen from Waterloo Station toBOSON BOOKS -32-
  33. 33. Nine LivesSomerset House for a hapenny. The great disadvantage was that I had to share the large bed sittingroom with two others, one of whom was the landladys son. I could hardly work at all during theevening. My stay was suddenly brought to an end by a fight with the landladys son, during which agas bracket was torn from the wall. So in the summer term of 1910 I found new lodgings in Milton Road, Brixton. Here I had anice bedroom with full use of the sitting room in which to study, and much better food. I paid 15shillings a week and went to College by tram from Brixton to the Embankment. There was still nobathroom, but for thruppence, I got a good hot bath every week at the Lambeth Public Baths,including a large clean rough towel. In my first year I could not afford much amusement, but I frequently went to the LondonColiseum on Saturday afternoon, where for sixpence I saw Sarah Bernhardt in her prime, and AnnaPavlova, the most famous ballerina of them all. I browsed extensively in the bookshops of CharingCross Road, went to the National and Tate Galleries, and to concerts in the Albert and QueensHalls. There was a first-rate public library in Brixton and a cinema with depressing Swedish films.However, I mostly worked on Saturday afternoons at the Science Library in South Kensington or atthe Patent Office Library in Chancery Lane. In the summer vacations of 1910 and 1911 there was geological field work in North Walesto study the Cambrian and Ordovician formations. I had no money for the railway fares or thehotel, so, pleading illness, I did not go. I entered the Honours Chemistry course in October 1910, with geology as my subsidiarysubject. Botany was regarded as a womans subject. However, my examination results in chemistrywere very bad indeed, while they were good in geology. For my third year, I followed Franklin Sibleys advice and switched over to HonoursGeology, with chemistry as my subsidiary subject. I was perpetually frustrated in Chemistrybecause there wasnt a single accurate chemical balance in the whole department. In my geologycourse I specialised in petrology and mineralogy, which I found invaluable much later, when Iworked on tropical soils. At the College was a Yorkshireman from Boroughbridge called Archie White. WhenOswald came, I found some new lodgings, and Archie shared rooms with us. He held the proudrecord of having worn the same pair of boots during three years of College without ever havingcleaned them. Archie got a poor degree, but made up for it by a spectacular Army career. In theFirst World War he won the Victoria Cross, became a Fellow of Kings College, and finished bybeing Principal of the City of London College. My great friend was George Lee, who came from a large, miserably poor working-classfamily in the East End of London. George was perhaps the most brilliant intelligence I have evermet. He read philosophy, graduated with First-Class Honours, and was given the Jelf Medal forbeing the best arts graduate of his year. He argued in a uniquely logical fashion, thinking carefullyabout what somebody said, skilfully picking out all of the logical fallacies, and proceeding todemolish the arguments. George remained my friend through life until he died at the age of 70.BOSON BOOKS -33-
  34. 34. Nine Lives In my third year I became Secretary of the University Fabian Society and of the UnitedCommon Room. One meeting at the University Fabian Society was a debate between Shaw andG.K. Chesterton on the proposition: "A democrat who is not a socialist is not a gentleman." Thechair was taken by Hilaire Belloc. There were lots of witty remarks and verbal fireworks. As the Secretary, I once had to take Shaw out to tea. While addressing a meeting abouteducation, he attacked something which no longer existed, and he seemed to think that theeducational system had not changed since he was a boy. I corrected him. In response, he said veryblandly: "My young friend may be quite right, but as I was saying when he interrupted me..." I wasalways rather bolder than Oswald, who could never bring himself to speak in public. As students, we played the usual sort of jokes. We seized a piano from the TheologicalClassroom, took it up several flights of stairs, and chained it to the fireplace of the Common Room.In my second and third year, the suffragettes were on the rampage. Their headquarters were inAdam Street, not far from the College. When they came into the Quadrangle of Kings, the hosewas turned on them. I once helped Adela Pankhurst in a meeting when the crowd turned hostile. Ibrought a half brick in my briefcase and hurled it through the big plate glass window. In thesmashing of glass there is great joy. The courses for would-be teachers included practical teaching at a London elementaryschool for the whole month of July. One had to prepare and give a model lesson to a class of about40. The lecturer and fellow students sat at the back and took notes about how one taught—if oneconnected the subject of the lesson with what the children knew previously, if one put questionsskilfully, if one put clear summaries on the blackboard from time to time, and most of all, if thechildrens attention was maintained at a high level throughout the lesson. Afterwards, the lecturer and students had a discussion about ones teaching—the good pointsand the bad—and finally the lecturer received a mark, from A-plus downwards. I usually got a B orB-plus. There was a literary weekly in 1910 called T.Ps Weekly. T.P. Literary Circles were formed.I joined one, and met several women and men much older than myself, who filled an important gapin my life. In particular, there was Elizabeth Goddard, a schoolteacher about eight years older than Iwas, who was lively, well-educated and warmhearted. She has been a good friend all my life. Others were Frances McCallum and her sister. They were the daughters of McCallum ofthe music hall stage, who used to sing The Man Who Broke the Bank at Monte Carlo. He oftensang it for us. The Society used to meet for literary discussions, but it was really a means of makingfriends. Oswald and Archie later joined this circle. I graduated with Second-Class Honours in geology in the autumn of 1912. Sibley told methat I missed a first by only a few marks. My theory papers were excellent, but I did very badly inthe practicals: I wasnt able to identify some of the commonest rocks, and I knew nothing ofcrystallography. I could not use a clinometer. It was thus possible to get an Honours Degree inBOSON BOOKS -34-
  35. 35. Nine Livesgeology without knowing any geology at all. I knew the theories about the origin of the Earth, andthe theoretical aspects of volcanic eruptions, but this would not help me to become a field geologist. My degree was, for all practical purposes, useless. It did not qualify me for a job in theGeological Survey, or for a lectureship in a university. It was a qualification for teaching geology ina grammar school, a career upon which I had no intention of embarking. And yet, by reading research papers in the geological journals, I had come to learnsomething of the intense dedication of the scientist. I had also profited by seeing Sibley work. Hestayed on in the laboratory till late at night, working on his fossils, and drawing incredibly beautifuldiagrams for his next paper. The research spirit had become part of me. Sibley recognised this.The testimonial he gave me on leaving said: "Harland is a man with the right point of view." Not,mind you, Harland knows his rocks, but simply, Harland has the right point of view. This isperhaps the wisest and kindest thing which has ever been said about me. It was my idea to stay on at Kings to work for an M.Sc. and I was given a grant for thispurpose by the Scarborough Authorities, who were very pleased with my degree. I went back toKings in October 1912. By this time, Margaret Storm Jameson had come to London to do a thesis on ModernEuropean Drama. The four of us—Oswald and I and Archie and Margaret—shared some rooms inHerne Hill. From October to December we walked about London, worked and talked. Margarethad begun her long career as a writer. In her second novel, The Happy Highways, she describes herlife with us as a student. I worked for my M.Sc. degree during the summer of 1912. The examination was held inSeptember, and when I did get the degree, I thought it could only lead to teaching, and not to anyjob of abiding interest and satisfaction. I did not realise for some time that in spite of my alleged gargoyle countenance, I was quiteattractive. This was perhaps because I was eccentric to the point of lunacy. All women liked me,and, being perhaps a little feminine in my makeup, I could interest most women if I set my mind toit. In London I had no feminine society of my own age, so when I went back to Scarborough forholidays, I went out with girls a lot. The one I thought I was in love with was D.W., a small and dumpy girl with bowlegs and abiting tongue, who was often ill with tonsillitis. From age 15 to 18, she had permitted me to walkwith her on Sunday mornings, all very discrete and proper. The conversation was almost alwaysabout my defects and shortcomings, of which I seemed to have more than my share. Another girl,E.S., was a really nice girl but with absolutely nothing in the shop window. I treated her very badly.She got over it, emigrated to Canada and married there. About Christmas 1912 I was seriously disillusioned about the whole female sex. D.W.made the mistake of thinking that however badly she treated me, I would always come back to her.This was a blunder on her part. Secretly I planned to dispense with the lot of them. This course ofBOSON BOOKS -35-
  36. 36. Nine Livesaction was strongly approved of by Daisy Jameson, my adviser in amatory affairs, who could neverunderstand why I took up with any of them. I began to doubt whether there was any future for me in England, and at last I determined togo abroad. Just where did not seem to matter. I applied for three jobs. The first was as a teacher ofEnglish at the Berlitz School of Languages in Warsaw. The second was as geologist to an oilcompany operating in Central Asia. The third was a teaching post in a private school inChristiansted, on the island of St Croix in the Danish West Indies. I was offered the two teaching jobs at the same time, and I chose to go to the West Indies.My mother was strongly opposed to this, thinking that it was full of tropical diseases.BOSON BOOKS -36-
  37. 37. Nine Lives CHAPTER 5 ST CROIX, 1913-1914 I left England in January 1913 in a small steamer of the Danish East Atlantic Line. To seeme off at the docks were Oswald, Archie and Daisy. I wore a long overcoat reaching down to myheels, and a bowler hat too big for me. It was a sad and uneasy parting. For me it was thebeginning of the first of nine new lives. For dinner on the first night there was roast goose, but I took little interest in food for thefirst week, being confined to my cabin with seasickness. I had a deck cabin, and the steward had tobring me meals through waves which swept the deck at intervals. More than once he nearly gotwashed overboard. By the time we reached the Azores the sea was calm, the sun was out, and thetemperature was agreeable. I quickly recovered my spirits. The cost of the passage was 22 poundsten, and my salary at the Richmond School was going to be 120 pounds a year. In 17 days we arrived in St Croix. I went ashore with no formalities. In those days therewere no passports, except, I believe, for Russia and Turkey. There was no luggage examination.Accommodation had been arranged for me at the house of Mr Quin, a tiny old Englishman who wasformerly Inspector of Schools under the Danish Government. The house was above a store whereAlexander Hamilton used to work. Mr Quin had three unmarried daughters, Miss Alice, Miss Elizaand Miss Emily. For my board I paid 25 dollars a month, or about five pounds. The food was excellent, and Ihad a good bedroom next to the one shared by Miss Alice and Miss Emily. Mr Quin was the Editorof the local newspaper, the St Croix Avis. He was also a good amateur geologist—a much betterone than I was—and had written a book on the geology of St Croix. The Richmond School, where I was to teach, was about a mile away in the main house of anestate. It was subsidised by the parents—Danish, Irish, Scottish and English families who had beenthere for a long time, and the native children. Besides myself, there were two women teachers, bothDanish, and a Headmaster named Wulf-Hansen, a short, broad man who appeared to live principallyon salt herrings and beer. There were about 50 pupils in the school, both boys and girls, from ageseven to 16. I had to teach English, religious knowledge, nature study, arithmetic and geographyfive days a week. They wanted me to teach on Saturday also, but I refused. I found 28 hours a week ofteaching, with lots of homework to correct, very trying. I liked teaching the tots. The little onescould not read, but I taught them very rapidly by importing a collection of fairy tales, WilliamSteads Books for the Bairns which cost a penny each, and the children passed them around untilthey dropped to bits. Wulf-Hansen was called Wulfy by the children. He used to smoke cigars during class, and Idid likewise. He had a curious way of maintaining discipline: he held a boy by the back of his coatcollar and suspended him out of the second-story window until the boy howled that he wouldbehave.BOSON BOOKS -37-
  38. 38. Nine Lives The children were of all shades of colour. About half were white and the rest were eithercoloured or black. So far as I could judge, intelligence was pretty well distributed among them. The Danes were nice to me, and invited me to their homes. My special friend was JohnLevo, whom I succeeded at the School. He was a remarkable English scholar and an eloquentpreacher, but was in poor health, suffering from gallstones. He had resigned to read for HolyOrders, and he lived with Canon Watson at the Rectory. Two of the Watson children were pupils of mine at the school. Canon Watson was a jovialman whom I liked very much. His wife Edith was a remarkable woman—efficient and hospitable,and a brilliant pianist. Her maiden name was Hutson, and she was a member of the well-knownHutson family of Barbados, which had produced able clergymen and administrators. I used to go tothe Rectory for tea almost every afternoon, and was practically a member of the family. The British Vice-Consul, Mr Armstrong, had four boys. The Armstrong family invited meto picnics on the beach, and sometimes we slept out with no covering, under the deliciously warmnight air. When I first went to St Croix, I did not realise that there was any colour problem. I ran intoit in this way: One of my senior pupils was Nellie Richardson, who lived next door, and was coloured. Ioffered to give her lessons in English and German, so she came at my invitation to the Quin house.I was extremely foolish not to have asked permission from Miss Alice, who pulled me up rathersharply, saying that they did not have coloured people in their house. After that, I would go to the Richardson house sometimes, and they made a great fuss of me,which was very flattering. It is highly probable that they saw in me a potential husband for one oftheir daughters. I associated more and more with the coloured element, and for this reason theDanish and British families began to give me the cold shoulder. One afternoon I heard that a Russian coal boat was in. Being desperately bored with theQuin household, I went to the saloon where the sailors were drinking, and joined them. Hitherto Ihad never touched alcohol, but that night I drank several bottles of Danish Tuborg beer, and gotthoroughly drunk. I dont know where I went that night. It seemed to me that at one time I wasrowing a boat in the harbour, and at another I was at a Negro dance. I returned home in the earlyhours of the morning and found it difficult to get to my bedroom. I first had to unlock the streetdoor, then lock it behind me, go up a flight of steps, unlock another door to get into the house, lockit, and go along the gallery past the Misses Quins bedrooms to reach my own. As I was undressing, I hurled a shoe at the flimsy partition which separated my room fromthat of Miss Eliza. Then I fell unconscious on the bed. The next day was a bad day for me. I woketo find the bed thoroughly soaked, and the three sisters very upset. Mr Quin called me up andexplained that such goings-on could not be tolerated in his house, and it would be necessary for meto find fresh accommodation. At the same time, he quite understood that youth was youth and soBOSON BOOKS -38-